

Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 130-летию С.Сейфуллина = С.Сейфуллиннің 130 жылдығына арналған халықаралық ғылыми - практикалық конференциясының материалдары. - 2024. – Б.IV. - Б. 83-87.

УДК 94(057)(045)

АМРЕ АЙТБАКИН: ВРАЧ, УЧЕНЫЙ И ГУМАНИСТ НА СЛУЖБЕ КАЗАХСКОГО НАРОДА

*Турсынбеков С., студент 1 курса
Казахский агротехнический исследовательский университет им.
С.Сейфуллина
г. Астана*

«Только те, кто принимают абсурдные попытки,
смогут достичь невозможного».
Альберт Эйнштейн

Процесс формирования казахской интеллигенции в период колониальной политики Российской империи, дальнейшая судьба многих ее представителей в период сталинских репрессий стала наиболее актуальной с обретением независимости Казахстана. Эта страница истории требует дальнейших, более глубоких исследований. Жизнедеятельность некоторых из них не нашла должного отражения. Истории формирования национальной интеллигенции свои исследования посвятили отечественные и зарубежные исследователи. Данная проблематика нашла отражение в работах М. Козыбаева, К. Нурпеисова, Т. Омарбекова, М. Койгелдиева и др., а также в работах зарубежных исследователей [1].

Данная цитата великого Альберта Эйнштейна очень емко и вполне справедливо характеризует великого Амре Айтбакина, мало известного широкому кругу обывателей.

Этот человек при своей яркой и запоминающейся жизни, не стал известным на весь мир. И в наше время мало кто знает о нем. Но именно сейчас мы можем оценить то невозможное, что сумел сделать этот человек для нашего народа

Амре Айтбакин – родился в 1859, по некоторым данным в 1861 году в Акпеттауской волости, Павлодарского уезда, Семипалатинской области. Он был выходцем из племени Аргын-Сюиндык-Айдабол. Его семью можно со всей уверенностью отнести к казахской интеллигенции. Отец Амре приходился племянником Шокану Уәлиханову, то есть он был правнуком Абылайхана.

В 1882 году Амре Айтбакин успешно заканчивает Омскую учительскую семинарию. После окончания семинарии он был направлен учителем в Омскую военную прогимназию. Следующей ступенькой в его

карьере стала должность словесного переводчика киргизского языка в канцелярии Степного генерал-губернаторства в городе Омске [2]. Позднее он был переведён в областное правление Семипалатинска в качестве переводчиком с Казахского языка. С 1 мая 1886 года Амре Айтбакин назначается на должность старшего помощника начальника Каркаралинского уезда, где проявил себя как талантливый управленец. За свои заслуги и преданную службу, указом Правительствующего Сената от 22 декабря того же года, он был повышен в коллежские секретари со старшинством. С 20 мая 1888 года Айтбакин вернулся в Семипалатинск, где продолжил свою деятельность до 2 января 1889 года, неизменно поддерживая высокий уровень профессионализма и уважение со стороны коллег. В это же время он занимается разработкой «Законодательных актов против уголовных дел для казахов Семипалатинской области» осуждённых в мае 1885 года.

23 января 1889 года появляется приказ о его увольнении, подписанный военным губернатором Катюховым. Вот что в нем говорилось: «Младший чиновник особых поручений при Военном губернаторе коллежский секретарь Айтбакин, стремясь к получению высшего образования, воспользовался разрешенным ему двухмесячным отпуском для того, чтобы устроить поступление свое во вновь открытый Томский университет. Расставаясь с господином Айтбакиным, объявляю ему благодарность за старательное и добросовестное исполнение служебных поручений, в особенности по управлению хозяйственным отделом областного присутствия». Катюхов поддержал в его желании поступить на медицинский факультет только что открытого Императорского Томского университета и стать врачом. Замечу, что это был всего второй набор в истории первого в Сибири вуза. Это был второй набор в этот престижный университет [3].

В газете Сибирский вестник была опубликована заметка, где говорилось, что среди студентов, поступивших в университет есть молодой человек, «принадлежащей к одному из более многочисленных сибирских инородческих племен. Этот молодой человек, получив довольно солидное образование, состоял уже на государственной службе и занимал хорошее общественное положение. Продолжая службу, он имел полное право рассчитывать на постепенное улучшение своего положения и хорошего материального обеспечения в недалеком будущем. Однако же открытие Томского университета изменило все его первоначальные планы и, по-видимому, будет иметь решающее влияние на дальнейшую его жизнь. Нужды своих единоплеменников и желая принести им существенную пользу, он решил оставить государственную службу, и из чиновника, занимавшего одно из видных мест в областной администрации, превращается в скромного студента.

Все его мечты заключаются в том, чтобы, окончив курс университета, вернуться к бедным и малоразвитым одноплеменникам – кочевникам и в их пользу употребить то знание, которое он приобретает ценою почти половины лучших лет своей жизни. Расчет его вполне верен. Возвратившись туда со знанием врача, он может иметь на

своих родичей несравненное большое нравственное влияние, чем в положении чиновника.

В первом случае его будут любить и уважать, и голос его может влиять на судьбу целого племени, численность которого превышает сотни тысяч человек; во втором – его бы только почитали, быть может, завидовали занятому им положению, но в то же время и боялись бы и считали почти чужим человеком. Тот факт, что молодой инородец променял административную карьеру на скромную долю студента – труженика, нельзя, разумеется, объяснить ничем иным, как проявлением благородного чувства любви и преданности к своему родному гнезду, самопожертвованием для блага родного народа» [4].

Но интересно то, как Амре Айтбакин сумел поступить в Императорский- Томский университет. В сборнике «Постановления по Министерству народного просвещения» был опубликовано разрешение императора о принятии Айтбакина в Томский университет.

«На основании Высочайше утвержденного Вашим Императорским Величеством, в 25 день мая 1888 г. мнения Государственного Совета, министра народного просвещения предоставляется разрешать прием в число студентов Императорского Томского университета воспитанников духовных семинарий, удовлетворяющих требованиям, которые им, министром, будут на сей предмет установлены. Ныне степной генерал-губернатор обратился в Министерство народного просвещения с ходатайством о принятии, в виде исключения, в число студентов Императорского Томского университета коллежского секретаря Айтбакина, получившего образование в одном из военно-учебных заведений, подвергнув его поверочному испытанию по русскому и латинскому языкам. Попечитель Западно-Сибирского учебного округа не встречает препятствий к удовлетворению ходатайства генерал-губернатора. Находя изложенное ходатайство заслуживающим уважения и не считая себя в праве разрешить его собственной властью, приемлю долг всеподданнейше испрашивать Высочайшее Вашего Императорского Величества соизволение на допущение Айтбакина в Томский университет на тех же основаниях, на каких принимаются воспитанники семинарий 1-го разряда, то есть с поверочным испытанием по русскому и латинскому языкам» [5]. Этот ценный документ говорит о том, что Амре Айтбакин был зачислен в Томский университет по указу самого Императора Российской империи Александра III.

Но на этом не заканчивается история Айтбакина. Поступив в Томский университет и успешно сдав вступительные экзамены, Амре Айтбакин с головой окунулся в учебу, которая поначалу давалась ему нелегко, ведь на момент поступления ему уже исполнилось 30 лет. Однако, преодолевая трудности, он с увлечением посещал лекции выдающихся профессоров, таких как М.Г. Курлов, Э.Г. Салищев, А.И. Судаков, П.В. Буржинский и С.И. Залесский. Вместе с Айтбакиным учились и будущие светила медицины – профессора и доктора наук Н.В. Вершинин, В.Д. Добромислов, Н.С. Касторский и Н.С. Спасский.

В университете была гигиеническая лаборатория, где велись практические занятия, в ходе которых студенты 3 и 5-го курсов проводили исследования воздуха, почвы, воды, пищевых продуктов. Кроме того, студенты, увлеченные предметом, в свободное от занятий время под руководством профессора А.И. Судакова занимались проведением специальных исследований [6].

На старших курсах А. Айтбакин стал заниматься научно-исследовательской работой. Заинтересовавшись лечебными свойствами хорошо знакомого ему национального напитка кумыса, он пришел в гигиеническую лабораторию, которой заведовал профессор А.И. Судаков. В 1893 году прошёл исследовательский конкурс, по итогам которого Айтбакин завоевал серебряную медаль за работу «Изменения кумыса при стерилизации и состав стерилизованного кумыса».

В процессе работы над данным исследованием Айтбакин со своим научным руководителем А.И. Судаковым, нашли способ стерилизации и выявления состава кумыса. Вот что писал об этом Судаков: «Студент Айтбакин, киргиз по своему происхождению, по моему предложению, взял на себя попытку хотя бы в общих чертах выяснить этот вопрос. С этой целью Айтбакин в 1892 и 1893 гг. ездил на свою родину в Павлодарский уезд, и здесь, выбрав лучшие сорта кумыса, он затем по указанному мною приему этот кумыс стерилизовал. В 1892 г. опыт изготовления стерилизованного кумыса не вполне удался: значительное количество бутылок с кумысом при доставлении их в Томск разбилось, в неразбитых же бутылках жир кумыса сбился комьями, и содержащийся в них кумыс оказался негодным для употребления. В 1893 г. опыт приготовления стерилизованного кумыса, наоборот, увенчался полным успехом: 50 бутылок доставленного Айтбакиным в Гигиенический институт Томского университета кумыса заключали в себе напиток вполне доброкачественный. После сохранения этого кумыса в течение 8–9 месяцев при температуре 10–15 градусов кумыс представлял собой сильно пьянящую жидкость, приятного кисловатого вкуса, и, по словам приглашенного Айтбакиным для экспертизы одного томского купца из татар, по своему вкусу не отличался от свежеприготовленного кумыса.

Исследование над составом этого кумыса и составляет предмет работы Айтбакина. Из исследований видно, что стерилизованный кумыс по своему составу почти вовсе не отличается от 30-часового кумыса, исследованного другими авторами (Штанге, Потехиным и Дохманом), и, сколько можно судить на основании двух опытов, желудочно-кишечным каналом больных детей 5–6 лет переносится вполне удовлетворительно. К недостаткам работы Айтбакина нужно отнести краткость описания способа приготовления кумыса и способа его исследований. Но, несмотря на эти недостатки, работа Айтбакина, потребовавшая от него значительных трудов, вполне заслуживает быть награжденной и, ради ее интереса, напечатанной в «Университетских известиях» [7].

После этого исследования удалось выявить точный состав кумыса и сделать его более доступным. Ведь кумыс хранится не долго и получать его можно только в определённое время года. Но это исследование помогло огромному количеству людей на территории нынешнего Казахстана и вне его. Так как в это время многие болезни можно было вылечить при помощи кумыса. И теперь кумыс мог храниться 8-9 месяцев, что помогало больным на протяжении всего года. Но к тому же, благодаря этому исследованию, казахи прочно закрепили кумыс за собой, так как это было первое исследование по нему.

Сдав экзамены в медицинской испытательной комиссии при Томском университете, А. Айтбакин был удостоен 19 октября 1894 г. степени лекаря. Амре Айтбакина ожидала родная земля, где, как писала газета «Сибирский вестник» «ему предстояло приносить неоценимую пользу своим соплеменникам, остро нуждающимся в медицинской помощи». Особое внимание привлекает приказ военного губернатора Семипалатинской области А.Ф. Карпова от 28 декабря 1894 года: «Допускается к исполнению обязанностей Каркаралинского уездного врача отставной титулярный советник, выпускник Томского университета со званием лекаря, Амре Айтбакин» [8].

Вскоре Айтбакин стал широко известен как степной врачеватель и мудрец. Весть о его деятельности распространилась из Баян-Аула в Каркаралинск, а затем дошла до Семипалатинска, Иркутска, Томска и, наконец, Москвы. Как сообщал корреспондент, «по рассказам тех, кто видел его работу в Каркаралинске и слышал о нем из народных уст, он обладает огромным авторитетом и влиянием среди киргизов своего уезда. Каждый день у его дома собираются сотни всадников, приезжающих со всех концов за советом не только по вопросам здоровья, но и по тяжбам, семейным делам и прочим вопросам. Этот пример наглядно показывает, как можно приобщить инородцев к европейской культуре».

«Киргизская степная газета» в одном из выпусков писала: «В этом году на должность врача 3-го участка нашего уезда назначен Айтбакин – первый киргиз, занявший такую позицию. Местное население охотно обращается к нему за помощью, чему способствует не только его профессионализм, но и умение говорить с больными на их родном языке без переводчика. Врачи-русские ранее редко видели киргизов, так как те испытывали страх и языковой барьер. Благодаря Айтбакину киргизы убеждаются в ценности образования и начинают уважать не только родословную и богатство, но и знания».

Позже Айтбакина перевели в Павлодарский уезд, где он стал врачом 3-го участка, продолжая при этом исполнять обязанности врача 1-го участка Каркаралинского уезда. С 10 апреля 1901 года он стал врачом 3-го участка Усть-Каменогорского уезда и 2-го участка Зайсанского уезда. Помимо медицинской деятельности, Айтбакин был известен как общественный деятель. Он публиковал статьи в газете «Дала уалаятынын газеті» (1888–1902) и, наряду с Ш. Кудайбердиевым и А. Байтурсыновым, способствовал

распространению общественной мысли среди казахов. Он также участвовал в работе Семипалатинского музея при областном статистическом комитете, передавая туда различные экспонаты.

Амре Айтбакин проявил себя и как активный участник партии «Алаш». В сложные революционные годы 1917–1919 он оставался в Усть-Каменогорске, занимая разные должности при сменяющихся властях. Однако 25 июля 1918 года он был уволен со службы «по болезни с пенсией». В 1919 первый врач Казахстана, принявший клятву Гиппократа, ушёл из жизни. По предположениям, причиной смерти стал тиф.

*Научный руководитель – к.и.н., ассоциированный профессор
Джумагалиева К.В.*

Список литературы

- 1 Umarov, A., Abdrakhmanov, B., Karimova, A., Aitkenov, Z. (2023). To the Question of the Formation of National Elites in the Kazakh Steppe in the 19th century. *Bylye Gody*, 18(3), 1150–1158.
- 2 Фоминых, С., Кузьмин, А., Некрылов, С. (2011). Амре Айтбакин – воспитанник императорского Томского университета, первый дипломированный казахский врач. *Сибирский медицинский журнал*, 26(1), 177-180.
- 3 Архивная служба Павлодарской области. <http://www.arhiv.pavlodar.gov.kz>. Дата обращения 25.09.2024.
- 4 Казахстанская правда. Степной доктор Амре Айтбакин. <http://www.kazpravda.kz/index.php>. Дата обращения 25.09.2024.
- 5 Ученые, выходцы из Баянаульского района. <http://www.bayanaul.pavlodar.gov.kz>. Дата обращения 25.09.2024.
- 6 Царствование Императора Александра III 1889–90 гг. (1895). Сборник постановлений по Министерству народного просвещения, СПб., Т11, 178–179.
- 7 Отчет о состоянии Императорского Томского университета за 1893 год. (1894). Томск.
- 8 Судаков, А. (1899). *Очерк истории развития и деятельности Императорского Томского университета за первое десятилетие его существования*. Императорский Томский Университет. Томск.